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Ausschussvorsitzende Gerda Müller eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Jugend, Sport, Soziales und 
Kultur um 19:00 Uhr und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt und das Gremium 
beschlussfähig ist. 
Lysann Meyer – Leiterin der Tagespflege – stellt die Räumlichkeiten und die Arbeit der Tagespflege vor. 
 
 
 

1. Wahl einer bzw. eines neuen stellvertretenden Vorsitzenden 
 
SV Klepper schlägt Christoph Stavridis zum stellvertretende Vorsitzenden vor. 
 
Beschluss 
Christoph Stavridis wird zum stellvertretenden Vorsitzende des Ausschusses für Jugend, Sport, Soziales und 
Kultur gewählt. 
 
Abstimmung 
Einstimmig. 
 
2. Kinderfreundliche Kommune 

 
Die Stelle, die Mareike Blackert innehatte, konnte bisher nicht besetzt werden. Die erste 
Stellenausschreibung hat keine geeignete Bewerbung akquiriert. Die Bewerbungsgespräche einer weiteren 
Ausschreibung finden in KW 27 statt. 
 
Die derzeitige Siegelverlängerung läuft bis November 2022. Um das Siegel „Kinderfreundliche Kommune“ 
beibehalten zu können, muss eine Basisarbeit geleistet werden. 
 
Für die zwei verbleibenden Jugendpfleger/innen stehen die Vorbereitungen für die „Staraf“ und die 
„Rheintalnomaden“ im Fokus. 
 

 
3. Neufassung der Vereinsförderrichtlinien 

BV-97/2022 
 
Vorsitzende Müller kritisiert, dass die Begleitbeschlüsse, die im Rahmen der Haushaltsberatungen gefasst 
wurden, im Antrag keine Berücksichtigung finden. 
 
Erster Stadtrat Sommer zieht die Vorlege zurück. 
 
Beschluss 
Die Vorlage wird zurückgezogen. 
 
 

4. 2. Satzung zur Änderung der Gebührensatzung über die Benutzung der 
Kinderbetreuungseinrichtungen der Stadt Oestrich-Winkel 
BV-92/2022 

 
Erster Stadtrat Sommer stellt die Vorlage vor, 
 
Beschluss 
Die Satzung zur Änderung der Gebührensatzung über die Benutzung der Kindertageseinrichtungen der 
Stadt Oestrich-Winkel wird wie vorgelegt beschlossen. 
 
Abstimmung 
Einstimmig. 
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5. Kindertagesstätte Kunterbunt Oestrich / Neubau in hochwertiger modularer Bauweise 
BV-100/2022 

 
Die finanzielle Situation der Stadt Oestrich-Winkel, sowie die aktuellen geopolitischen Veränderungen 
lassen eine wie ursprünglich geplante Realisierung als nicht umsetzbar erscheinen. 
Die Errichtung einer neuen Kindertagesstätte in hochwertiger modularer Bauweise ist vor dem Hintergrund 
der finanziellen Leistungsfähigkeit die Variante, die aktuell realisierbar erscheint. 
Erster Stadtrat wirbt für die neue Vorgehensweise. 
 
SV Freimuth erkundigt sich, ob ein solches Projekt EU-weit ausgeschrieben werden muss. 
Der Schwellenwert ist nicht erreicht – eine EU-weite Ausschreibung nicht nötig. 
 
SV Reichbauer interessiert sich für die energetischen Standards einer modularen Bauweise. 
Die neusten Bauweisen können hohe energetische Standards vorweisen. Die Mindestanforderungen sind in 
der EnEV definiert und werden auch bei der modularen Bauweise berücksichtigt werden. 
 
SV Laube bittet um eine Gegenüberstellung der beiden Projekte. 
 
Beschluss 
Aufgrund der angespannten Haushaltslage der Stadt Oestrich-Winkel und deutlich veränderten 
wirtschaftlichen Rahmenbedingungen (immens steigende Kosten und Rohstoffknappheit) wird auf dem 
Grundstück Paul-Gerhardt-Weg 3 die Kindertagesstätte nun in hochwertiger modularer Bauweise gebaut. 
 
Abstimmung 
Einstimmig bei 7 Enthaltungen zugestimmt. 
 
6. Antrag SPD u. B90/GRÜNE: Einrichtung eines Platzes der Kinderrechte 

AT-121/2022 
 
SV Fladung stellt den Antrag vor. 
 
Beschluss 
In Abstimmung mit dem Kinderschutzbund Regionalverband Rheingau e. V. soll der Platz am 50. 
Breitengrad, an der Ecke Greiffenclaustrasse/Im Proffen/Bachweg zum Oestrich-Winkeler Platz der 
Kinderrechte bestimmt werden. Die offizielle Bestimmung/Übergabe oder auch Einweihung findet am 
diesjährigen Internationalen Tag der Kinderrechte, dem 20. November 2022, statt. Im Frühjahr soll ein 
Kinderfest folgen. 
 
Abstimmung 
Einstimmig. 
 
7. Antrag CDU: Kindertagespflege in Oestrich-Winkel stärken 

AT-125/2022 
 
SV Stavridis, Chr. stellt den Antrag vor. 
Vorsitzende Müller bringt einen Änderungsantrag der SPD ein. 
 
Derzeit werden ca. 10 Kinder aus Oestrich-Winkel von einer Tagesmutter betreut. 
Der Zuschuss pro Betreuungsstunde soll bei 1,50 € liegen. 
 
Ab dem Haushaltsjahr 2023 werden 8.000 € dafür bereitgestellt. 
 
Das Familienbüro der Stadt Oestrich-Winkel erhält bereits seit 2002 eine jährliche Landesförderung von  
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ca. 13.000 €. 
 
Beschluss 
Um auch zukünftig den gesetzlich verankerten Betreuungsanspruch in Oestrich-Winkel erfüllen zu können, 
muss die Kindertagespflege gestärkt werden. Diese Form der Kindertagesbetreuung erfüllt ebenso den 
Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz, wie dies durch eine Betreuung in Kindertagesstätten der Fall ist 
(§ 24, Abs. 2, SGB VIII). 
 
Der Magistrat wird aufgefordert:  
1. die notwendigen Gesamtkosten für einen kommunalen Zuschuss an die Kindertagespflegepersonen (pro 
Kind und pro Stunde und pro Tagespflegeperson) in regional üblicher Höhe (Rheingau-Kommunen) zu 
berechnen, die an diejenigen Tagespflegepersonen gezahlt werden, die aktuell einen Kooperationsvertrag 
mit der Stadt Oestrich-Winkel haben und Kinder aus dem Stadtgebiet Oestrich- 
Winkel betreuen, den städtischen Gremien vorzulegen 
2. und vorbehaltlich der Beschlussfassung der Stadtverordneten für das Haushaltsjahr 2023 die 
entsprechenden Mittel für diesen kommunalen Zuschuss in den Haushaltsentwurf einzustellen und 
schließlich 
3. das entsprechende Landesförderprogramm dann in Anspruch zu nehmen, um dadurch eine 
Teilzeitstelle zu schaffen, die die Vermittlung und dazu nötige Verwaltungsmodalitäten erledigt, falls 
dies mit bestehenden personellen Ressourcen nicht zu stemmen ist 
 
Abstimmung 
Einstimmig. 
 
8. Antrag CDU: Schaffung einer 1/2 Stelle für eine/n Schulsozialarbeiter/-in 

AT-126/2022 
 
SV Laube begründet den Antrag mit der Wichtigkeit einer konkreten Ansprechperson für Kinder, Eltern und 
Lehrer. 
 
Bereits im November 2022 wird für die Grundschule Hallgarten eine Schulsozialarbeiter / in eingestellt. 
Es handelt sich hier um eine 50% -Stelle, die vom Rheingau-Taunus-Kreis finanziert wird, berichtet Erster 
Stadtrat Sommer. 
 
Beschluss 
Der Antrag wird zurückgezogen. 

 
 

9. Sachstand Naturgruppe „Flitzebogen“ 
MI-93/2022 

 
Vorsitzende Müller kritisiert die Formulierung des Elternbriefs zur Bedarfsabfrage. 
 
Die Verwaltung erachtet es als unabdingbar, bereits im Rahmen einer initialen Abfrage, Kernpunkte konkret 
zu benennen und darauf hinzuweisen, welche Unterschiede im Vergleich zu einem Regelgruppenplatz 
bestehen. Der Begriff „Konzept“ kann an dieser Stelle irreführend sein und falsch verstanden werden, wie 
die Verwaltung einräumt. Das Wort „Rahmenbedingungen“ ist hier passender. 
 
Von 144 angefragten Eltern, sieben Interessensbekundungen im Familienbüro eingegangen. 
 
Der Antrag ruht. 
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10. Geänderte Betreuungszeiten in den städtischen Kitas 
 

 
Wegen eines extrem hohen Krankenstandes wurden die Betreuungszeiten in der Kindertagesstätte 
Purzelbaum bis zum 12.08.2022 auf 16 Uhr reduziert. 
Auch sind mehrere Mitarbeiterinnen schwanger und befinden sich im Beschäftigungsverbot. 
 
Drei neue pädagogische Fachkräfte konnten gefunden werden, diese nehmen jedoch erst nach den 
Sommerferien ihren Dienst auf. 
 
Die Eltern erhalten eine Rückerstattung: 
 
Krippenbetreuung  
1. Kind 1,30 € pro Stunde 
2. Kind 0,93 € pro Stunde 
 
Kindergartenbetreuung  
1.Kind 0,50 € pro Stunde 
2. Kind 0,41 € pro Stunde  
 
 

 
11. Verschiedenes 

 
Die „jungen“ Stadtverordneten berichten von keinen besonderen Vorkommnissen bzgl. der Nutzung von 
Jugendtaxis. 
 
Erster Stadtrat Sommer und die Ordnungsamtsleitung vereinbaren nach den Sommerferien einen Termin 
mit der Schulleiterin der Pfingstbachschule, um das Thema „Schulwegplan“ erneut zu besprechen. SV 
Reichbauer empfiehlt die IVM – Integriertes Verkehrs- und Mobilitätsmanagement – mit einzubeziehen. 
 
Die Bundesgemeinschaft für Seniorenbüros hat das MGH die Erlaubnis erteilt, ein Seniorenbüro 
einzurichten. 
Vorsitzende Müller bittet darum, dass sämtliche Informationen der Bundesgemeinschaft den anderen 
Institutionen und Vereinen, die Seniorenarbeit leisten, zur Verfügung gestellt wird. 
Die Co-Vorsitzende der Integrationskommission hat ihr Amt niedergelegt. Erster Stadtrat Sommer bittet die 
Fraktionen um Mitteilung, ob eine Neuwahl stattfinden oder die damaligen Kandidaten, die beim 
Losverfahren nicht zum Zuge kamen, nun berücksichtigt werden sollen? In jedem Fall ist eine Nachwahl 
innerhalb der Integrationskommission zur Besetzung der vakanten Position des Co-Vorsitzes nötig. 
 
Am Freitag, den 29.07.2022 findet von 15 Uhr bis 19 Uhr ein Sommerfest für die Mitmenschen aus der 
Ukraine, die derzeit in Oestrich-Winkel leben, in der Ankermühle in Winkel statt. 
 

 
 
Oestrich-Winkel, 30.06.2022 
 
 

Ausschussvorsitzende 
Gerda Müller 

 Schriftführerin 
Stefanie Nikolai-Jagiela 
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